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* Original assighnment:
A sand-filled lane results in the dissipation of the kinetic ener=Ewg
moving vehicle. What length is necessary for such an arrester bed to

entirely stop a passively moving object (e.g. a ball)? What parameters does
the length depend on?

e Cesky preklad:
Jizdni pruh s piskem zajistuje disipaci kinetické energie pohybujiciho se
vozidla. Jaka délka takového unikového pruhu je potreba, aby uplné
zastavila pasivné se pohybujici predmét (napr. kouli)? Na jakych
parametrech zavisi tato délka?

* https://www.youtube.com/watch?v=LcW3v40gDuU&ab channel=PaulMay
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echanismus disipace energie

° VaIivy od por ' P Valec na rovné podlozce
 ~ ... Cinitel valivého odporu v Klidu pii valeni
« £ ...rameno valivého odporu

o £ z4avisi obecné na druhu materidlu,
vlastnostech povrchu, poloméru

4 )4 . . ’ deformace podiozky
valeného télesa, ale i na rychlosti valeni EE——

deformace valce

 Pri valeni po sypkém materialu navic
na Z.I'.nltOStI, tlous:tce VrStVy’ Zdroj: https://cs.wikipedia.org/wiki/Valiv’%sC3%BD_odpor
ale i jeho vlhkosti
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~ Jak postupovat experimentalné

e Zprvu pracovat spise s tézsimi koulemi vétsich poloméru (napr. pétanque,

hokejbal) = eliminace chyby nerovnosti povrchu, tloustky vrstvy pisku

 Zacit se suchym piskem (snadnéjsi manipulace, priprava definované vrstvy),
poté pripadné prejit k mokrému a pozorovat zménu

* Explicitné zminén pisek a koule = primarné se soustredit na né > az pro
ovéreni pripadné teorie pracovat s jinymi materialy a tvary (valec, ...?)

* Kontrola rychlosti vstupu do unikového pruhu
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la vstupni rychlosti
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~  Kontro
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* Budto konstrukce vypoustéciho zarizeni (,,prak®) "% !
e Oveérit a zajistit opakovatelnost vypousténi &
. \"4 V4 ]
Neb? naklo,ne,na rovina o Ep=Fg =, Lan .
. Predp.oklada.m premenu poten{ualm “"ﬂ'}" B 13,2 A J- 2 R o - Td:
energie na kinetickou beze ztrat a bez A1 1 .
prokluzu = nutno ovéfit pro konkrétni kulicky ea/’v = 1% YN
* Problém s narazem do vodorovné podlozky v, = \I\J@I
Ci primo do pisku
* Méreni rychlosti
e Zvidea (natoceno proti méridlu délky nebo automaticky tracker)
* Omezené i s pouzitim stopek
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Realizace aparatury

* Kontrola trajektorie pri zrychlovani — nejlépe primocary pohyb
* Napf. okapova trubka + vyrovnavaci spojité koleno

 Piskovy pruh — dlouha brzdna draha

* Napf. destovy okap, doskocisté Skolniho piskovisté (nemoznost kontroly hloubky
pisku) atp.
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* Pozorovat proces brzdéni kvalitativné — Je zpomaleni rovnomeérné?, Jak
vypada pohyb kulicky v pisku? Bori se nebo jede po povrchu?

* Provazanost parametru — pokus o jejich izolaci

 Zjistit nejprve, jestli rameno valivého odporu vyrazné zavisi na rychlosti

 Pokud ne, pak by mélo platit z rovhomérné zpomaleného pohybu: U= 1ol n vl

oy y o , : L,
* Muze to napt. platit jen pro malé rychlosti L= —'E,‘- = a~fang h

* Pout?it riizné hmotné koule (idedlné s podobné hladkym povrchem) = k~M
stejnych poloméru

* Pokud se podafri, stejné hmotné koule riiznych poloméru

* Pro stejnou kouli pouzit rizné tloustky piskové vrstvy, pripadné
vlhkosti a zrnitosti

e Zjistit alespon zavislosti mezi Fy (Ci brzdnou drahou) a parametry exp.
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Literatura

* Mnoho experimentalnich praci — obsahuji zakladni zavislosti, empirické
vztahy atp.

* Klicova slova: Rolling resistance on sand/granular material

* Pristup:
* Google Scholar
« Konzultant ulohy, coz jsem ja ©
* Nebo jinak...
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